

(内部刊物 注意保存)

鲁华纪检监察

2020年第5期(总第41期)

中共山东鲁华能源集团有限公司纪委

2020年5月31日

本期要览

上级精神

- 中央纪委国家监委要求精准把握监督工作重点 围绕“六稳”“六保”跟进监督保障执行

集团动态

- 省国资委党委第一巡察组巡察山东鲁华能源集团有限公司党委工作动员会召开
- 加强警示教育 筑牢思想防线——鲁华集团组织观看廉洁警示教育片

案例剖析

- 贪欲在小贪小占中滋长——浙江省职业技能鉴定指导中心原主任王晨严重违纪违法案例剖析

曝光台

- 中共山东省纪委公开曝光5起违反中央八项规定精神典型问题

史鉴

- 《清平乐》里的北宋贤臣名士

鲁华纪检监察

编委会

主任：岳本祥

编委：耿娜

马正振

本期编辑：耿娜

主办：

中共山东鲁华能源

集团有限公司纪委

电话：

0531-82087387

投稿邮箱：

lhnyjjjc@126.com

目录

◎上级精神

- 中央纪委国家监委要求精准把握监督工作重点 围绕“六稳”“六保”跟进监督保障执行.....1

◎集团动态

- 省国资委党委第一巡察组巡察山东鲁华能源集团有限公司党委工作动员会召开.....3
- 加强警示教育 筑牢思想防线——鲁华集团组织观看廉洁警示教育片.....6

◎工作信息

- 贯彻落实两会精神 写好改革发展新篇章——项目管理公司组织召开专题学习会.....7

◎案例剖析

- 贪欲在小贪小占中滋长——浙江省职业技能鉴定指导中心原主任王晨严重违纪违法案例剖析.....9

◎曝光台

- 中共山东省纪委公开曝光5起违反中央八项规定精神典型问题.....16

◎史鉴

- 《清平乐》里的北宋贤臣名士.....18
- 清官王丝：慎重处理每一个案件.....23

中央纪委国家监委要求精准把握监督工作重点 围绕“六稳”“六保”跟进监督保障执行

来源：中央纪委国家监委网站

近日，中央纪委国家监委印发《关于贯彻落实党中央决策部署 紧紧围绕统筹疫情防控和经济社会发展跟进监督精准监督全程监督的工作意见》，要求纪检监察机关深入贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，紧跟党中央关于当前形势的最新判断和最新部署要求，精准把握监督工作重点，充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，为维护经济社会发展和社会稳定大局、完成决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会提供坚强保障。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年，突如其来的新冠肺炎疫情给完成既定目标任务带来挑战。《意见》强调，各级纪检监察机关要因时因势把握当前工作重点，围绕加大“六稳”工作力度、落实“六保”任务等部署要求，聚焦常态化疫情防控、聚焦复工复产达产、聚焦打好三大攻坚战、聚焦基本民生保障，加强监督、保障执行，推动各级党组织抓紧抓实抓细抗疫情、稳经济、谋发展各项工作。

《意见》还分项列出当前最紧要、最急需保障落实的“硬杠杠”，将“四个聚焦”监督重点细化为“十四个紧盯”具体任务。在聚焦常态化疫情防控开展监督方面，要求紧盯外防输入、内防

反弹，紧盯补齐基础设施和公共卫生服务短板，紧盯关心关爱抗疫一线工作人员政策措施落实。在聚焦复工复产达产开展监督方面，要求紧盯全面复工复产达产政策措施落实，紧盯行政审批、行政执法和政务服务中的作风问题，紧盯加快转变经济发展方式。在聚焦打好三大攻坚战开展监督方面，要求紧盯全国未摘帽的52个国定贫困县、紧盯“四不摘”政策落实、紧盯生态环境保护、紧盯强化底线思维。在聚焦基本民生保障开展监督方面，要求紧盯保居民就业政策措施落实、紧盯基本民生保障、紧盯确保正常生产生活秩序、紧盯群众反映强烈的突出问题。

“‘四个聚焦’‘十四个紧盯’为各级纪检监察机关立足职能职责跟进监督、精准监督、全程监督指明了努力方向、列出了任务清单。”中央纪委国家监委有关负责同志表示，各级纪检监察机关要深刻认识到做好统筹疫情防控和经济社会发展各项工作，就是当前对人民群众切身利益最大程度的保障，紧紧围绕党中央决策部署，监督督促各级党委和政府落实主体责任，切实抓好统筹疫情防控和经济社会发展政策措施落实。要坚持实事求是，坚持问题导向、目标导向、结果导向，科学精准稳慎有效监督执纪问责，坚决破除形式主义、官僚主义，为加快恢复经济社会秩序提供坚强纪律保障。

省国资委党委第一巡察组巡察山东鲁华能源集团有限公司党委工作动员会召开

按照省国资委党委统一安排部署，2020年5月12日上午，省国资委党委第一巡察组巡察山东鲁华能源集团有限公司党委工作动员会召开。会前，省国资委党委巡察工作领导小组副组长高长生、第一巡察组组长王绍亮与鲁华集团党委副书记、董事、总经理张莉沟通，传达省国资委党委关于巡察工作的部署要求。会上，高长生同志就做好巡察工作作了动员讲话，王绍亮同志通报了巡察重点和工作安排，张莉主持会议并作表态发言。

高长生对做好此次巡察工作提出三点意见，一是提高思想认识，正确对待巡察工作。巡视巡察是全面从严治党的重大举措，是党内监督的战略性制度安排，其本质是党内监督、政治巡察，根本任务是“两个维护”。对省属企业开展巡察，有助于企业正视和改进工作中存在的问题和薄弱环节，促使政治上更加坚定、信念上更加牢固、工作上更加务实，对推动国企改革发展和党的建设各项工作全面提升，意义深远，责任重大。二是提高政治站位，全力配合巡察工作。接受巡察是一次全面的“政治体检”，是一场难得的纪律教育，是上级党组织对企业的一次考验。鲁华集团党委必须强化政治担当，把责任扛稳抓牢，把做好巡察工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体实践，积极配合好巡察组开展工作。三是聚焦重点任务，从

严从实开展巡察。巡察组要珍惜组织信任，牢固树立“四个意识”，严守政治纪律和政治规矩，坚定政治方向，提高政治站位，从严从实开展巡察监督，督促企业强化管党治党政治责任。

王绍亮指出，本轮巡察将紧紧围绕“两个维护”根本任务，按照“六围绕一加强”和“五个持续”总体要求，聚焦企业党委政治责任，深入查找和纠正政治偏差，重点检查企业党委贯彻落实党的路线方针政策和中央决策部署、省委省政府工作要求以及省国资委党委工作安排情况，贯彻落实全面从严治党战略部署情况，落实党建工作责任、加强组织建设和队伍建设情况，对巡视巡察、全面审计、“不忘初心、牢记使命”主题教育、综合绩效评价等发现问题的整改落实情况等，真正实现巡察工作高质量发展。他表示，做好本次巡察任务，是委党委第一巡察组和鲁华集团党委的共同政治责任，要提高政治站位，聚焦“关键少数”，坚持严从实，分工协作，确保高标准、高质量完成巡察任务，为推动企业改革发展提供强大助力。

张莉表示，巡察工作是省国资委党委对鲁华集团近年来党的建设、改革发展和领导班子工作水平的一次政治体检和综合会诊，鲁华集团各级党组织和广大党员干部要提高政治站位，以高度的思想自觉和行动自觉坚决贯彻落实省国资委党委巡察工作部署，做到服务保障、支持配合、问题接收“三个到位”，为巡察工作创造良好环境。严明纪律作风，真正把接受巡察监督作为企业寻找差距、改进提升的过程，使巡察监督成为推动企业提质增效的“助推器”。

根据工作安排，省国资委党委第一巡察组在鲁华集团工作

时间为 2020 年 5 月 12 日至 7 月 12 日。为便于干部群众反映情况，巡察组建立了多种联系方式。联系电话：18560178693（受理来信来访来电的时间为工作日 9:00—17:00）；寄信地址：山东省济南市历下区南门大街 2 号泉城大酒店 1029 室；电子邮箱：ssqyxc2020@163.com；设置 2 个专用巡察意见箱，位于：华能大厦大堂 1 楼客梯间正对面消防通道内西侧墙壁；华能大厦 22 楼西北角电梯正对面。同时，在鲁华集团权属二级、三级单位分别设置了巡察意见箱 14 个。

根据有关规定，巡察组主要受理反映鲁华集团党委领导班子及其成员、其他委管干部和下一级党组织主要负责人的问题以及与巡察工作有关的来信来访来电等。对其他与巡察工作无直接关系的信访问题，将按规定交有关部门处理。

加强警示教育 筑牢思想防线 ——鲁华集团组织观看廉洁警示教育片

根据驻委纪检监察组的工作要求，5月12日上午，鲁华集团纪委组织集团领导班子成员、中层以上干部和权属企业负责人共29人认真观看了由省纪委监委宣传部、山东广播电视台联合摄制的警示教育片《牢记初心使命 强化政治保障——山东正风肃纪反腐2019》。

警示教育片选取2019年山东省部分违纪违法党员干部典型案例，从落实中央决策部署弄虚作假、阳奉阴违、违反中央八项规定精神、形式主义、官僚主义、侵害群众利益、涉黑涉恶等方面，以当事人现身说法、自我反思和执纪执法工作人员深入分析相结合的方式，深入剖析其违纪违法堕落轨迹和蜕变根源，以案示警，以案明纪，以案说法，对教育和引导广大党员干部坚定理想信念，坚守责任担当，增强纪律规矩意识，坚持廉洁从业，筑牢思想道德防线，具有十分重要的意义。

通过观看警示教育片，广大党员干部深受教育和警醒，纷纷表示这是一堂净化思想、涤荡心灵的廉洁党课，下一步要以案为戒，以主题教育“6个一”活动为契机，做到常学、常思、常醒，坚持清正廉洁作表率，严守纪律红线和道德底线，牢记初心使命、带头攻坚克难、勇于担当作为，为奋力推进集团公司高质量发展提供坚强的政治保障。

贯彻落实两会精神 写好改革发展新篇章 ——项目管理公司组织召开专题学习会

为做好全国“两会”精神的贯彻落实，2020年5月25日，项目管理公司党支部召开了专题学习会，重点学习了国务院李克强总理在第十三届全国人民代表大会第三次会议上所作的政府工作报告。

本次参加学习人员按顺序轮流宣读政府工作报告全文，全身心的投入到学习中来，更加清晰地了解了一年来中央政府工作中取得的成绩、今年的工作目标以及下一阶段工作的总体部署。同时通过党支部书记邱玉东同志对政府工作报告部分内容的解读以及学习政府工作报告关键词，进一步加深了大家对政府工作报告具体内容的理解，增强了发展的必胜信心和决心。

通过学习，大家认为，李克强总理所作的政府工作报告有高度、有温度、有力量，直面挑战、传递信心、催人奋进，体现了“以人民为中心、“人民至上”的发展思想。特别是疫情防控工作，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，经过全国上下和广大人民群众艰苦卓绝的努力，取得了重大战略成果，充分展现了中国特色社会主义制度的显著优势，彰显了中国共产党的正确领导，大家也由衷的体会到作为一名中国人的自豪感、安全感和幸福感。

大家表示，新冠疫情发生以来，面对行业停工停产等极端困难形势和巨大的资金回收压力，在集团党委的坚强领导下，项目管理公司党支部统筹推进疫情防控和复工复产，千方百计采取有效措施，按时为全体职工发放全额工资，保障了全体职工家庭的生活需求，体现了企业的责任和担当，非常感谢集团党委和公司党支部对职工群众的关心关爱。在今后工作中，一定始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把思想和行动统一到“两会”精神上来，立足岗位，忠诚履职，团结奋进，务实创新，扎实推进公司混合所有制改革工作，做好新形势下疫情防控常态化工作，进一步加强过硬党支部建设，努力完成公司全年的发展目标任务，为实现集团公司高质量发展做出积极贡献！



贪欲在小贪小占中滋长

——浙江省职业技能鉴定指导中心原主任王晨严重违纪违法
法案剖析

来源：中国纪检监察报



王晨，浙江省职业技能鉴定指导中心原主任（事业单位管理岗位五级职员）。2019年2月，因涉嫌严重违纪违法，接受审查调查。2019年6月，被开除党籍、开除公职，并被移送检察机关审查起诉。2019年11月，因犯贪污罪、受贿罪，数罪并罚被判处有期徒刑三年六个月，并处罚金二十五万元。

“我真是贪小便宜吃大亏，早知如此，何必当初呢？我真缺那点钱吗？以为自己是一把手便毫无顾忌了，其实都是愚蠢的贪念和可笑的侥幸心理在作祟，如今自食苦果，给单位抹了黑，带给家人无尽的耻辱与苦痛，我好悔啊……”王晨说。

贪念萌发，认为一把手便能为所欲为

王晨，1974年出生，1995年从杭州某知名大学毕业后，在省劳动厅保险福利处工作。从普通干事干起，在组织的关心培养下，一步步走上领导岗位。

2015年7月，王晨从省人社厅机关调至厅下属的省职业技能鉴定指导中心（以下简称省鉴定中心）担任副主任，2016年3月又被提拔为主任。因省鉴定中心单独在外办公，离厅机关相对较远，很多工作尤其是财务开支审批等基本上都是王晨说了算。特别是担任一把手负责全面工作后，下属对她更是恭维附和的多、批评劝诫的少。渐渐地，她内心的贪念开始萌发。

因为工作需要，王晨经常要在周末出差，担任各类职业技能鉴定考试的巡考官，有时也参加一些专业技能鉴定工作的调研督导或者能力评审。而周末也通常是其陪伴女儿、亲人的时光，她却频频因为工作缺席家庭团聚。有没有两全其美的办法能够解决这个“矛盾”呢？王晨开始想办法。

“机会”很快来了。2015年11月的一个周五，王晨需要连夜赶到嘉兴出差。“又是一个‘泡汤’的周末。”出发前，王晨想，这次的工作周六上午就能完成，剩下的时间刚好可以在嘉兴玩一玩。于是，这次出差王晨就把家人带上了。

出差回来报账时，王晨发现自己的住宿费报销标准和出差补贴不够一家人这次周末游的费用，考虑到差旅费报销不过就是自己“一支笔”的事情，何不多报一个出差名额或者多报一天出差

日期，套点补贴“平衡”一下开支呢？王晨便开始在纸上写写算算，试着组合出一个“最佳报销方案”，最后，她以伪造同事吴某一起赴嘉兴共同出差两天的方式，自己“审签”了自己填报的差旅费报销单，当次虚报冒领住宿费和出差补贴共计 1372 元。

贪欲之门一旦打开，就很难关上。没过多久，王晨又发现了一个来钱的机会。每年省鉴定中心需要组织各类职业技能鉴定考试，这项工作很耗费人力，且要求本单位人员不能领取相应劳务费，只能从第三方机构另找工作人员。但王晨早已注意到，即便有规定，这个事情既没人管也没人查，可以自己说了算，发放劳务费只要造个表、让工作人员签个名就可以，何不从中套点钱用作日常开销？于是，王晨通过虚构 3 名工作人员参加考试筹备工作的方式，冒领劳务费 3000 元。

不知不觉三四年时间下来，王晨利用自己在省鉴定中心主管财务审批工作的职务之便，多次虚报冒领差旅费、劳务费等将近 5 万元。

违规关照，表姐弟之间搞起利益输送

2016 年 8 月，王晨的表弟林某到访，说自己成立了一家公司，创业初期请表姐多多关照。王晨认为，既然表弟开口了，不给他点业务做，脸上也过不去，再说单位的业务给谁做不是做，能照顾一下亲戚总归是好的。于是，王晨对表弟打了“包票”，并把一个下属的联系方式给了表弟：“你找这个人就行，我会交代好的。”

王晨到单位后，便叮嘱那位下属，滨江×××公司想承接单位的历史证书数据整理业务，重点照顾一下。一把手交代了，经办人自然上心，该公司顺利在省鉴定中心承接了三批历史证书数据整理业务，项目费用共计18万余元。之后，该公司又陆续承接了省鉴定中心的专项职业能力考核规范开发和计算机信息高新技术考试等业务项目。

2018年春节前的一天，王晨在参观表弟刚装修好的新房时，随口提到自己看中了一套司法拍卖房屋，拍卖保证金要交90万元，目前还有10多万元的缺口。考虑到之前在表姐帮助下赚了不少钱，林某当即表示可以资助15万元。王晨也没推辞，就把自己母亲的银行卡递了过去。之后，王晨母亲的银行卡上先后收到了林某两次汇入的钱款共计14.9万元。

一错再错，订立攻守同盟对抗组织审查

2018年5月，王晨从省鉴定中心调任省职业技能教学研究所党支部书记、所长，浙江省人社厅按规定对她进行离任审计。审计期间的一次口头反馈中提到了关于林某公司的问题，这让已经履新的王晨坐立难安。

在组织找其谈话时，王晨并没有珍惜这次机会，主动交代问题，而是企图搪塞应付，大事化小、小事化了，甚至一错再错，三番五次召集给她送钱、帮其造假的亲戚、下属商量对策，订立攻守同盟，对抗组织审查调查，并托人多方打听消息，找人说情，干扰办案。

被留置后，王晨也一度不如实交代所有问题，她说：“我这些都是‘小打小闹’，只是平时贪一点占一点，没有到犯罪的程度吧？”

最终，在铁的证据面前，在组织的耐心教育下，王晨终于认识到自己的错误：“我的内心十分害怕，不敢向党组织如实交代自己所犯下的罪行，就像犯错的孩子没胆量对自己的父母承认自己的错误”，其实这是错上加错。

量纪量法分析

2019年2月，浙江省纪委监委驻省委组织部纪检监察组对浙江省职业技能鉴定指导中心原主任王晨涉嫌严重违纪违法问题立案审查，经浙江省纪委监委指定，由杭州市西湖区监委对王晨严重违纪违法问题立案调查，并对其采取留置措施。

经审查调查，王晨存在以下违纪违法和涉嫌犯罪问题。

在违反党的纪律方面：王晨违反政治纪律，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收受礼金、公车私用；违反组织纪律，违反民主集中制原则，个人决定重大事项；违反廉洁纪律，拥有非上市公司股份。违反国家法律法规规定，构成职务违法。

在涉嫌犯罪方面：王晨利用职务上的便利，侵吞、骗取公共财物，为他人谋取利益并索取财物，根据《中华人民共和国刑法》第三百八十二条、第三百八十五条等规定，涉嫌贪污犯罪、受贿犯罪。

王晨身为中共党员、国家工作人员，理想信念丧失，党员意

识淡薄，严重违反党的纪律，并涉嫌违法犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质恶劣，情节严重。2019年6月，依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经批准，给予王晨开除党籍、开除公职处分，收缴违纪所得，并将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法处理。

2019年7月，王晨涉嫌犯罪案由西湖区人民检察院向西湖区人民法院提起公诉。2019年11月，西湖区人民法院以贪污罪、受贿罪，判处其有期徒刑三年六个月，并处罚金二十五万元。王晨当庭表示认罪服判，不上诉。

纪法依据：

《中国共产党纪律处分条例》

第二十七条 党组织在纪律审查中发现党员有贪污贿赂、滥用职权、玩忽职守、权力寻租、利益输送、徇私舞弊、浪费国家资财等违反法律涉嫌犯罪行为的，应当给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

第五十六条 对抗组织审查，有下列行为之一的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分：

（一）串供或者伪造、销毁、转移、隐匿证据的；

……

《中华人民共和国监察法》

第十五条 监察机关对下列公职人员和有关人员进行监察：

.....

(二) 法律、法规授权或者受国家机关依法委托管理公共事务的组织中从事公务的人员;

.....

第四十五条 监察机关根据监督、调查结果, 依法作出如下处置:

.....

(二) 对违法的公职人员依照法定程序作出警告、记过、记大过、降级、撤职、开除等政务处分决定;

.....

《中华人民共和国刑法》

.....

第三百八十二条 国家工作人员利用职务上的便利, 侵吞、窃取、骗取或者以其他手段非法占有公共财物的, 是贪污罪。

受国家机关、国有公司、企业、事业单位、人民团体委托管理、经营国有财产的人员, 利用职务上的便利, 侵吞、窃取、骗取或者以其他手段非法占有国有财物的, 以贪污论。

.....

第三百八十五条 国家工作人员利用职务上的便利, 索取他人财物的, 或者非法收受他人财物, 为他人谋取利益的, 是受贿罪。

中共山东省纪委公开曝光 5起违反中央八项规定精神典型问题

来源：山东省纪委监委网站

近日，山东省纪委公开曝光5起违反中央八项规定精神典型问题，分别是：

省法院原党组副书记、副院长李勇违规收受礼金、接受可能影响公正执行公务的宴请等问题。2013年春节前至2019年春节前，李勇先后40次收受他人所送礼金折合共计47.73万元；2019年4月和8月，李勇在某律师事务所申请进入省法院企业破产案件管理人名册期间，先后2次接受该律师事务所宴请。李勇同时存在违反政治纪律、组织纪律等违纪违法问题，并涉嫌受贿犯罪受到开除党籍、开除公职处分，移送司法机关依法处理。

烟台市政协副主席姜中二违规配备使用专职司机问题。2016年7月至2018年2月，姜中二任市政协副主席兼市发展改革委主任期间，在领取公务交通补贴的同时，仍继续由公车改革前的司机，驾驶私家车为其专职服务。姜中二同时存在违反组织纪律问题，受到党内警告处分。

青岛市体育局群体处组织群众体育培训工作中失职失责问题。2015年至2019年，该处违规将职责范围内的群众体育培训工作进行外包，以培训班住宿费名义支付外包费用共计20.99万元，并违规按照培训计划数而非实际数超额支付11.03万元。时

任处长栾述伦存在不担当、乱作为等官僚主义问题，对问题发生负有主要领导责任，受到党内严重警告处分。

邹平市应急管理局未经核实报送虚假防疫物资储备情况问题。2020年1月，在滨州市调度应急物资储备情况时，邹平市应急管理局未经核实，擅自将全市防护面罩等物资储备数填报为零并上报，导致报送数据与实际不符，严重影响防疫工作决策部署。该局负有直接责任的办公室主任王兵受到党内严重警告处分；负有领导责任的局党组副书记、副局长王刚，局党组书记、局长吕秩荣分别受到党内警告处分和诫勉处理。

高青县不动产登记中心服务小微企业不作为问题。2016年9月至2020年1月，高青县不动产登记中心未按要求执行国家相关部委关于免收小微企业不动产登记费的规定，违规收取小微企业不动产登记费，严重损害小微企业合法权益，造成不良影响。该中心主任赵崇仁受到党内警告处分。

省纪委有关负责人指出，上述5起典型问题，有的违规收受礼金和接受宴请，有的违规配备使用专职司机，有的对职责范围内的工作违规外包，有的未经核实报送虚假情况，有的不按要求执行国家部委有关规定，相关责任人员分别受到严肃处理。各级党员干部要切实把自己摆进去，从中汲取深刻教训，进一步提高政治站位和政治觉悟，以更高标准严格要求自己，从小事小节做起，深入纠“四风”改作风，使党的优良传统和作风成为日常习惯和自觉遵循。

《清平乐》里的北宋贤臣名士

来源：中央纪委国家监委网站

编者按

正在热播的电视剧《清平乐》将宋仁宗时期的北宋风貌呈现于大众面前。剧中，晏殊、范仲淹、王安石、欧阳修、苏舜钦等一大批文人名士、贤臣良相先后登场，给观众留下深刻印象。历史上的他们有怎样的故事？一起来看。

范仲淹三贬三光



范仲淹是我们非常熟悉的历史人物，一句“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”可谓耳熟能详。他的一生体恤国是，因“为人忠直，极言敢谏”，多次遭到贬谪。可遭贬不但没有影响他的威望，反而让他名扬士林，在朝野中享有“三光”之赞誉。

天圣七年（公元1029年）冬至，垂帘听政的刘太后要仁宗皇帝和百官一起，在前殿给她叩头庆寿。范仲淹认为，皇帝给太后叩头庆寿，是皇帝的家事，应该在后宫进行；前殿是皇帝与百官处理朝政的地方，在此行家礼，有损君主的尊严，并严厉地指出：“不可为后世法”，甚至上疏请刘太后撤帘罢政，归权仁宗皇帝。

这道奏疏在朝堂上引起强烈震动，使得曾举荐他的宰相晏殊十分紧张，埋怨说：“没想到你这般狂妄！你自己倒霉也罢了，还要殃及我身了。”范仲淹辩解说：“正是感激您的提携，我才时刻警觉，以免失职而让您蒙羞。”并再次上疏，奏请“太后还政”。

两次犯颜直谏，范仲淹被逐出汴京，贬为河中府通判。同僚士大夫们结伴为他饯行，称誉“此行极光”，意为这次受贬外迁是极为光彩的事情。

明道二年（公元1033年），刘太后已病故，范仲淹被召回京师，任右司谏。有了言官的身份，他上书言事更无所畏惧了。这年冬，郭皇后误伤仁宗，宰相吕夷简因与皇后有隙，便协同内侍阎文应、范讽等人进言，说“后立已有九年，尚无子，义当废”。皇帝本有此意，很快就下诏废后。

消息传出，群臣议论纷纷，台谏官员集体进谏。范仲淹身为右司谏岂能坐视不理，遂率中丞孔道辅、侍御史蒋堂、段少连等十余人跪伏垂拱殿外，请求召见，仁宗不见，派吕夷简出来解释。范仲淹等与之辩论，吕夷简理屈词穷，无以为对。次日凌晨，范

仲淹又去上朝，还想据理力争，可最终没见着宋仁宗的面，等来的是一道命他远赴睦州做知州的诏书。

范仲淹第二次遭贬，还是有人到城外设宴为他饯行，称誉“此行愈光”，意为这次受贬外迁是更为光彩的事情。

景祐元年（公元1034年）深秋，范仲淹转调苏州，“疏五河，导太湖注之海”，使素有粮仓之誉的太湖地区免除了水涝灾害，为百姓办了不少好事。良好的政声上达朝廷，范仲淹第三次被调回，判国子监，很快又转升为吏部员外郎、权知开封府。

景祐三年（公元1036年），范仲淹看到宰相吕夷简肆无忌惮地安插亲信、结党营私，便根据详细调查，绘制了一张“百官图”呈给仁宗。他指着图中开列的众官调升情况，对宰相用人制度提出尖锐的批评。吕夷简不甘示弱，反讥范仲淹迂腐。范仲淹便连上四章，论斥吕夷简狡诈。吕夷简反而诬蔑范仲淹“离间陛下君臣”，进而还把范仲淹的支持者公布为“朋党”。

范仲淹又一次被赶出朝廷，贬为饶州知州。这次送别，虽受到吕夷简的威胁，但还是有人载酒前来，为之饯行，并称誉“此行尤光”，意为这次受贬外迁是尤其光彩的事情。历经坎坷的范仲淹，听后大笑，自嘲道：“仲淹前后已是三光了。”

经历三贬三光之后，在饶州附近做县令的诗友梅尧臣，寄了一首《灵乌赋》给范仲淹，告诫他说，君在朝中屡次直言，都被当做乌鸦不祥的叫声，愿君此后缄默不语，少管闲事。范仲淹立即回复了一首同名的《灵乌赋》，铿锵作答道：不管人们怎样厌恶乌鸦的哑哑之声，我却“宁鸣而死，不默而生”。

这就是范仲淹，他那种“既仕，每慷慨论天下事，奋不顾身”的个性至死不渝，并影响了当时的社会风气，“一时士大夫矫厉尚风节”。

苏舜钦丢官

《清平乐》中，苏舜钦才华出众，屡次受到仁宗的称赞。可这位被史书评价为“慷慨有大志”的才子，却因为一次吃喝丢了官。

苏舜钦出身相门世家，其诗豪迈高远、热情奔放，文坛领袖欧阳修对他十分赏识，曾把他与大诗人梅尧臣合称为“苏梅”；他的书法也别具一格，常常“落笔争为人所传”。家学渊源，青年才俊，前途原本一片光明。

据《宋史》载，庆历四年，苏舜钦出任监进奏院。进奏院是朝廷公文机要处，院内公文资料成堆，废纸张、废信封多得无处放，因此这里便形成一个“惯例”：每年办赛神会时，将废旧纸张卖掉，换点酒钱，大家开怀畅饮一番。于是，苏舜钦便在这年秋办赛神会时，派人变卖废纸，自己又出了些钱，邀请王洙、王益柔、梅尧臣等官员，来个小范围聚餐。苏舜钦之所以主动邀请他们，无非政见趋同、性情相近。他们边喝酒，边吟诗，臧否人物，议论时政，酣畅淋漓。

然而，天下没有不透风的墙。御史王拱辰负责纠察官员、整肃风纪，有人便将苏舜钦组织公款吃喝的事儿告到了他那里。经查，苏舜钦聚餐不仅用了卖废纸的钱，席间还叫来京师的歌伎来表演助兴，宴会上甚至有人口吐狂言——集贤院校理王益柔吟

《傲歌》诗云“醉卧北极遣帝扶，周公孔子驱为奴”，把周公、

孔子和皇上戏谑了个遍，十分狂妄。王拱辰便一五一十告到宋仁宗处，致使雷霆震怒。最终，宋仁宗以监守自盗罪将苏舜钦革职为民，而且“永不叙用”，其他参与聚餐的官员亦没有逃脱惩罚，或革职为民、或贬官外放。

苏舜钦因一场吃喝被罢官，看似挺冤，其实也是必然。北宋时期，冗官太多，财政不堪重负，朝廷曾出台法令整治公款吃喝。据宋代《庆元条法事类职制门》载，官员凡公务活动，皆有用餐标准，而且规章详细具体；若官员违规，将被处分，甚至法办。同时，朝廷还规定，若官员吃喝犯禁，再找歌妓作陪，当罪加一等：“诸州主管常平官，预属县镇寨官妓乐及家妓宴会，依监司法。即赴非公使酒食者，杖八十，不以失减。”显然，苏舜钦公款吃喝违反了职业操守和行政纪律，且触犯了法律，其被革职亦在情理之中。

虽然宋仁宗最后还是决定重新起用苏舜钦。然而遗憾的是，他在人生格局上远不能比肩对他有知遇之恩的范仲淹、欧阳修，因“小过”而受严惩，对于苏舜钦这样心高气傲的人来说，是难以接受的。他自此便一蹶不振，只得寄情苏州沧浪亭的绿水青山、古木修竹，更在出世与入世的矛盾纠结中，于复出路上郁郁而终。

前事唏嘘不忘，今事不能蹉跎。古人常说：“却是平流无石处，时时闻说有沉沦”“巴豆虽小坏肠胃，酒杯不深淹死人”。小事小节一旦被忽略，就会由小至大，最终造成无可挽回的后果。

清官王丝：慎重处理每一个案件

来源：中央纪委国家监委网站

北宋仁宗皇祐元年（1049年）四月，一位名叫王丝的清官在都城汴梁与世长辞。归葬故里浙江萧山时，时任杭州知州的范仲淹亲扶王丝灵柩过钱塘江，并撰写墓志铭，赞其“苦志清节，不渝于素。”

王丝，字敦素，乃王羲之后人。他出身书香门第，年少时便接受良好教育，学问扎实，“君幼家学，手不释卷，游学京师”，宋真宗大中祥符八年（1015年）苦读及第。之后，王丝担任过兴国军司理参军、大理寺丞、太常博士、衢州通判、殿中侍御史、兵部员外郎等职，从政三十余载，为官清廉，勤政恤民，广施德政。

王丝从为官之初，即以为民解忧期许自己。他在台州任判官时，因地制宜，兴建“引泉入城”的输水工程，从城外引入清澈泉水，且沿途五里挖一井穴，解决百姓生活用水难题。后来，王丝来到衢州任通判，州民热衷学习儒家经典却苦于没有学校，王丝为此兴建学舍百间。王丝晚年曾知通州（指江苏南通），通州是沿海地区，当地百姓每年都要遭受海潮之患，王丝到任后，马上勘察地势，设计方案，组织百姓修筑了一条长达数十里的坚固捍海堤堰，开河掘渠，灌溉农田，使老百姓安居乐业。

王丝精通律法，范仲淹赞其“精意狱事，无不得其情”。担任大理寺丞时，他向朝廷上奏治狱以宽大为法，禁酷刑，待以人道。在任兴国军司理参军时，他对一些旧案进行了重新审理，为

十一人昭雪，后来在金华任官时，仍是如此，慎重处理经手的每一个案件，为百姓洗清不白之冤，当地民众感其恩德，画像以纪念。

庆历年间（1041年—1048年），王丝升任侍御史，充广南东路转运按察使，来到广州。当时，正值交趾发生变乱，乱军到广东沿海一带骚扰，广州首当其冲。此时的广州还比较荒凉，甚至连用于防御的城墙都没有。王丝在组织百姓烧砖筑城的同时，建造了十余艘出海船只，组织军民练习水战。交趾乱军见城墙牢固、戒备森严，不战而退。

其间，王丝还兼任广南东路市舶司提举。宋代由于造船和航海技术的进步，海外贸易得到全面发展，朝廷在广州、宁波等对外贸易的港口设置市舶司，作为管理海外贸易的机构。市舶司的主要职责是管理船商、征收船税、收买船货。市舶收入在当时已成为国家财政收入的重要来源。征税采取的是“抽解”的方式，按货物的一定比例，抽取实物税。宋仁宗时期实行“十税其一”，规定很含糊，没有详细规定如何抽解，存在很大的随意性。这就给了一些不法官吏舞弊挟私、上下其手的机会，“必择精者，夷人苦之”，严重影响了海外贸易的发展。王丝担任提举后，以身作则，清正为官，每有舶来品上岸，总是督促下属按法规抽解，不得收受贿赂。他还要求，抽解时不可“必择精者”，而要“精粗兼取”。此举赢得外商的佩服，他们敬称王丝为“金珠御史”，大概和今天我们说一个人有一颗金子般的心一样，范仲淹说这个名号“意贵之也”，是外商对王丝人格的尊重的一种表现。良好的营商环境吸引着越来越多海外客商来到广州经商，也有力推动了广州城的繁荣昌盛。

(此页无正文)